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Αθλητισμός και απασχόληση



Τα συγκεντρωτικά δεδομένα στην Ευρωπαϊκή Ένωση δείχνουν ότι η
συμβολή στην απασχόληση που παράγεται από δραστηριότητες που
σχετίζονται με τον αθλητισμό σε σύγκριση με τη συνολική απασχόληση
ανέρχεται σε 2,12%.
Σε απόλυτες τιμές, το ποσοστό αυτό αντιστοιχεί στον αριθμό των
απασχολούμενων ατόμων στον κόσμο των αθλητικών επιχειρήσεων
στην Ευρώπη που ανέρχονται σε 4,46 εκατομμύρια.
Ωστόσο, αυτό υπερβαίνει το μερίδιο που σχετίζεται με τον αθλητισμό
στην ακαθάριστη προστιθέμενη αξία (1,76%), η οποία δείχνει ότι ο
αθλητισμός είναι ένας τομέας που απαιτεί σκληρή δουλειά.



Ο μεγαλύτερος αριθμός θέσεων απασχόλησης στον τομέα του αθλητισμού
συγκεντρώνεται στη Γερμανία, η οποία απασχολεί 1,15 εκατομμύρια
υπαλλήλους στον κλάδο του αθλητισμού, με σημαντικό βάρος στη διανομή
αυτών των επαγγελματικών προσώπων εντός της Ένωσης. Αυτοί οι 1,15
εκατομμύρια εργαζόμενοι αντιπροσωπεύουν το 27% όλων των θέσεων
εργασίας που σχετίζονται με τον αθλητισμό στην ΕΕ. Η Βρετανία είναι στη
δεύτερη θέση, με περισσότερους από 610.000 υπαλλήλους,
ακολουθούμενη από τη Γαλλία με περισσότερες από 410.000 θέσεις
εργασίας στον αθλητισμό.



Γενική εικόνα

Το 2019, 1,37 εκατομμύρια άνθρωποι εργάστηκαν στον αθλητισμό

εντός της ΕΕ-27. Όσον αφορά την ισορροπία των φύλων, οι άνδρες

(54%) υπερέχουν αριθμητικά των γυναικών, ποσοστό που

συμφωνεί με αυτό που παρατηρείται στη συνολική απασχόληση (βλ.

Πίνακα 1).



Η γενική εικόνα ήταν ακόμη πιο συγκεκριμένη κατά την εξέταση των

ηλικιακών ομάδων: στην απασχόληση στον τομέα του αθλητισμού,

το ποσοστό των νέων ηλικίας 15-29 ετών ανήλθε στο 35%, διπλάσιο

του ποσοστού που παρατηρήθηκε στη συνολική απασχόληση, ενώ

για την ηλικιακή ομάδα 30-64 ανήλθε στο 63% (χαμηλότερο κατά 17

ποσοστιαίες μονάδες από το ποσοστό που καταγράφηκε για τη

συνολική απασχόληση). Όσον αφορά το επίπεδο εκπαίδευσης, το

46% των απασχολούμενων ατόμων στον αθλητισμό κατείχαν ένα

μέσο επίπεδο εκπαίδευσης (επίπεδα ISCED 3-4), ακολουθούμενο

από ένα 39% ατόμων με υψηλό επίπεδο (ISCED 5-8) και 15% με

χαμηλό επίπεδο ( το πολύ ISCED 2).



Αυτά τα ποσοστά είναι πλησιάζουν πολύ τα ποσοστά που

καταγράφονται για τη συνολική απασχόληση. Τα ποσοστά για τα

χαμηλά και μεσαία επίπεδα εκπαίδευσης είναι περίπου δύο

ποσοστιαίες μονάδες κάτω από τον μέσο όρο της συνολικής

απασχόλησης, ενώ για τα υψηλά επίπεδα εκπαίδευσης είναι

υψηλότερα από τον μέσο όρο κατά περισσότερο από τέσσερις

εκατοστιαίες μονάδες.



Γενική εικόνα

Πίνακας 1: Απασχόληση στον Αθλητισμό, EU-27, 2019

Πηγή:
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Ως εκ τούτου, η κατανομή των εργαζομένων στο πλαίσιο του

αθλητισμού είναι παρόμοια με αυτή στη γενική απασχόληση, και

υπάρχει μεγάλη εξειδίκευση των εργαζομένων σε αυτόν τον τομέα.

Περισσότερο από το 85% έχουν ένα μέσο επίπεδο εκπαίδευσης.



Αύξηση του αριθμού των εργαζομένων

Το 2019, στην ΕΕ των 27, ο αριθμός των απασχολούμενων

ατόμων στον αθλητισμό αυξήθηκε κατά σχεδόν 200.000 σε

σύγκριση με το 2014, αντιπροσωπεύοντας μία συνολική αύξηση

17%. Αυτή η αύξηση παρατηρήθηκε και σε σχετικές τιμές, καθώς η

αθλητική απασχόληση αντιπροσωπεύει το 0,69% της συνολικής

απασχόλησης το 2019, σε σύγκριση με το 0,63% το 2014 (βλ.

Πίνακα).



Ο αριθμός των απασχολούμενων στον αθλητισμό αυξήθηκε σε 24

από τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ μεταξύ 2014 και 2019. Πέντε κράτη

μέλη αντιπροσώπευαν περισσότερο από το ήμισυ της συνολικής

αύξησης της αθλητικής απασχόλησης στην ΕΕ των 27: Γερμανία,

Ισπανία, Κάτω Χώρες, Ιταλία και Γαλλία.



Αθλητική απασχόληση ως ποσοστό της συνολικής απασχόλησης, 2014 και 2019
(% της συνολικής απασχόλησης)



Το παρόν διάγραμμα δείχνει πώς τα επίπεδα

απασχόλησης που σχετίζονται με τον αθλητικό τομέα,

επί του συνόλου των «απασχολούμενων» ανά χώρα,

έχουν αυξηθεί σε όλες σχεδόν τις χώρες της

Ευρωπαϊκής Ένωσης.



Το 2019, η απασχόληση στον αθλητικό τομέα αντιπροσώπευε το

0,69% της συνολικής απασχόλησης στην ΕΕ των 27, κυμαινόμενη

από 0,2% στη Ρουμανία έως 1,6% στη Σουηδία (βλ. Σχήμα 2). Στα

περισσότερα κράτη μέλη της ΕΕ, τα ποσοστά απασχόλησης στον

αθλητισμό δεν ξεπέρασαν το όριο του 1%. Εκτός από τη Σουηδία,

μόνο η Φινλανδία, η Λετονία, η Ισπανία και η Δανία υπερέβησαν το

1%. Σε σύγκριση με τη συνολική απασχόληση, οι θέσεις εργασίας

στον αθλητικό τομέα εξακολουθούν να έχουν σχετικά μικρό μερίδιο,

αλλά η συμβολή του αθλητισμού αυξάνεται σταθερά: μια τέτοια

αύξηση έχει παρατηρηθεί σε 23 από τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ.



Απασχόληση των νέων
Στην ΕΕ των 27, ο αριθμός των νέων ατόμων που απασχολούνται

στον αθλητικό τομέα αυξήθηκε ελαφρά κατά δύο ποσοστιαίες

μονάδες: από 33% το 2014 σε 35% το 2019 (βλ. Διάγραμμα).

Λαμβάνοντας υπόψη αξιόπιστα δεδομένα και για τα δύο χρόνια,

μεταξύ των μελών της ΕΕ, η Κύπρος σημείωσε την υψηλότερη

αύξηση των 14 ποσοστιαίων μονάδων, ακολουθούμενη από τη

Σλοβακία, την Ουγγαρία και τη Σουηδία, η καθεμία με αύξηση 8

ποσοστιαίων μονάδων.

Ποσοστά συμμετοχής ατόμων ηλικίας 15-29 ετών στην αθλητική απασχόληση και στη συνολική απασχόληση 2019



Απασχόληση και ακαδημαϊκό υπόβαθρο

Λαμβάνοντας υπόψη το εκπαιδευτικό υπόβαθρο των ατόμων που

απασχολούνται στον αθλητισμό εντός της ΕΕ-27 το 2019, το 39%

ολοκλήρωσε την τριτοβάθμια εκπαίδευση (βλ. Πίνακα 1). Το

ποσοστό αυτό ήταν ελαφρώς υψηλότερο από το ποσοστό των

αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στη συνολική απασχόληση

(34%).

Σε πέντε κράτη μέλη της ΕΕ - συγκεκριμένα στην Κύπρο (73%),

στην Ελλάδα (58%), στη Λιθουανία (55%), στην Ισπανία (54%) και

στη Γαλλία (51%) - τουλάχιστον οι μισοί από αυτούς που εργάζονται

στον αθλητικό τομέα ήταν απόφοιτοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.



14 από τα 26 κράτη μέλη της ΕΕ με αξιόπιστα δεδομένα είχαν ένα

ποσοστό αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης κάτω από το

συνολικό της ΕΕ των 27 (39%). Τα χαμηλότερα ποσοστά

παρατηρήθηκαν στη Δανία (22%) και τη Φινλανδία (25%). Σε

σύγκριση με τη συνολική απασχόληση, η Ρουμανία είχε το

υψηλότερο ποσοστό απασχολούμενων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης

στον αθλητισμό (αναλογία 2,1), ακολουθούμενη από την Ελλάδα,

την Κύπρο και την Πορτογαλία (η καθεμία με αναλογία 1,6). Από

την άλλη πλευρά, σε δέκα κράτη μέλη της ΕΕ, το ποσοστό των

αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην αθλητική απασχόληση

ήταν χαμηλότερο από ό,τι στη συνολική απασχόληση.



Λέξεις-κλειδιά

Απασχόληση




